

沈丘百年桂花树藏身名人故居

□晚报记者 朱保彭 文/图

沈丘县长安中路上有一座省级文物保护单位——著名爱国将领李鸣钟故居。在李鸣钟故居正门的前排院落里有一株树龄达120多年的桂花树，该株桂花树为金桂，每年农历八月开花，花期能保持20多天。该树高约10米，树冠达4米，胸径0.4米，四季常青，为李鸣钟故居的镇宅宝树，虽历经100多年的风雨剥蚀，至今仍然树干挺拔、枝繁叶茂。它执著地守望着李鸣钟故居，见证着沈丘县城的发展和变迁。

记者是在与沈丘县林业局专家的一次攀谈中得知沈丘有一株树龄超百年的桂花树的。近日，记者在李鸣钟故居内一睹该株桂花树的芳容。李鸣钟故居内的这株桂花树到底是哪个年代所植？何人所植？这还得从李鸣钟故居的建造说起。

李鸣钟，字晓东，1886年出生于沈丘。西北军著名将领，冯玉祥的“五虎将”之一；曾任国民政府北京警卫总司令、29路军总指挥、豫鄂皖边区绥靖督办、河南省政府委员、河南省赈济委员会主任委员、国民党军事委员会委员、黄河水利委员会顾问、花园口堵口工程委员会副主任等职；1948年2月被任命为南京政府行宪第一届监察委员；同年7月，被任命为国民政府参议院上将参议。1949年8月12日在上海病逝。

李鸣钟故居是李鸣钟幼年时期的住宅，当地人称为李公馆，此住宅是由刘乐亭（原籍河北涿县人）于1887年设

计并领工建造的，历经5年时间建成。此故居是一进三的四合院，各院正堂7间、东西厢房各3间、左右各有角门4个，三节院落南北相连，各院各室，走廊互通，穿室越院，遮日挡雨，西有小花园，建有卷棚观花厅，厅后书房3间，东边厨房，役人住室9间，西房马厩，车房11间，整个建筑严谨高雅。园林式的建筑风格，亭台楼榭分布其中，名贵树木分布于各个院落。1950年10月，沈丘县人民政府由老城镇（沈县集）移至槐店回族镇（旧为槐坊厅），后中共沈丘县委机关就设在了李公馆。李鸣钟故居于1976年公布为县级文物保护单位，于2000年9月公布为省级文物保护单位。《沈丘县志》记载：李鸣钟故居门前有晚清时期移植腊梅、桂花、银杏等名贵树木近百株，根据记载，该树距今至少有120年的历史了。

据知情人介绍，李公馆门前的这株桂花树是在李公馆竣工后的当年（即1892年）秋天从苏州移植过来的，

当时该树有擀面杖般粗细，因移栽时伤及树根，种下后两年都不曾开花。

据沈丘县森林公安局局长李书明介绍，李鸣钟故居内原有100多株古树名木，树龄都有一二百年，随着商业街的开发，许多古树名木被移植到外地。因为这株桂花树在人们的心中是富贵的象征，所以没有被移走。李书明说，树龄在100年以上的桂花树在我市很是少见。

居住在李鸣钟故居附近的居民窦忠祥向记者介绍，这株桂花树是附近居民都很仰慕的树，大家都称它为“神树”，每逢初一、十五都有人去上香。尤其是到了农历八月，附近居民都喜欢端着饭碗到桂花树下吃饭、乘凉，他们都说，闻着桂花的香味吃饭别有一番情趣。现在，沈丘县有关部门对李鸣钟故居进行了强化保护，不开放的时候，一般都是大门紧闭，很少有人进去。窦忠祥说，这样也好，老桂花树能在深宅大院里“颐养天年”了。



读者朋友：如果您发现身边有树龄较长，具有历史、文化、景观、科研价值，或有重大纪念意义的古树名木，可及时联系我们。

联系电话：8289999 13592220020 15138265889

探访周口古树名木
之 沈丘桂花树

广告